
 

 

 

РЕЦЕНЗИЯ 

за научните трудове и учебната дейност 

на гл. ас.  д-р БОЙКО МАРИНОВ  ВЪЛЧЕВ, 

 

по конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по професионално 

направление 

3.3. Политически науки, специалност „Политология (Международни 

отношения: европейска политика на България)” в УНСС, обнародван в 

„Държавен вестник”, бр. 69  от 25.08.2017 г. 

 

Рaзработил: проф. д-р Динко Георгиев Динков –УНСС - член на научното 

жури, съгласно заповед № 2238 от 24.10.2017 г. на заместник-ректора 

наУНСС 

 

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, 

постъпили по конкурс, обявен от Университета за национално и световно 

стопанство (ДВ, бр. 69 от25.08.2017 г.). Представените по конкурса 

документи съответстват на изискванията на ЗРАСРБ. Процедурата по 

конкурса до тук е коректно спазена. 

 

1. Общо представяне на получените материали 

За участие в обявения конкурс е подал документи един кандидат - гл. 

ас. д-р БОЙКО МАРИНОВ  ВЪЛЧЕВ. Той е представил убедителни 

резултати от своята изследователска работа – обо 58 публикации, от които 



една монография, една студия, едно учебно методическо ръководство (в 

съавторство) , участие със свои статии в енциклопедично издание „Основни 

термини, използвани в учебния процес, 9 статии специализирани и 

индексирани издания (2 на английски език), едната е вградена в 

монографията,  7 доклада пред научни конференции и 3 разработки по 

научно-изследователски проекти. Всички са посветени на актуални въпроси 

на международните отношения и на предизвикателствата пред външната 

политика на България. Приложени са резюмета на всички публикации. 

Комплектът от документи съдържа подробна справка за неговата учебно-

преподавателска дейност.  

Бележки и коментар по документите. 

Представените документи съдържат необходимата информация за 

оценяване на преподавателската и научно-изследователската работа на 

кандидата. Впечатлява прилежното оформяне и подреждане на всички 

изискуеми приложения, което улеснява членовете на журито при изготвяне 

на техните рецензии и становища. От представените документи се вижда, че 

кандидатът гл. ас. д-р Бойко Вълчев е натрупал аргументи да аспирира за 

заемането и на по-висока академична длъжност.  

2. Данни за кандидата 

Бойко Вълчев е завършил френска езикова гимназия в София и 

получава магистърска степен по международни отношения и по право в 

УНСС. Владее отлично английски и френски езици, ползва испански, 

италански и руски. Провел е специализация в Брюксел. От 2004 г. е на 

преподавателска работа в УНСС. През 2010 г. защитава докторска 

дисертация на тема „България и имиграционните процеси към Европейския 

съюз (аспекти на сигурността).  Той разработва оригинални университетски 

курсове по Европейска политика на България, по Външнополитически 

механизъм на България. Канен е да преподава учебни дисциплини с подобно 

учебно съдържание в Международното бизнес училище, Ботевград. 

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“ е утвърден и 

признат специалист в областта, в която се специализира на базата на 



постоянната му работа в УНСС, което се потвърждава от участието му с 

коментари в български централни медии. 

 

3. Обща характеристика на научната продукция на кандидата 

Научно-изследователската работа на Бойко Вълчев е фокусирана върху 

изследване на външната политика на България на различни исторически 

етапи и на различни изпитания пред страната в контекста на членството в 

Европейския съюз. В негови трудове е отредено особено място на 

проблемите, с които се сблъсква България при участието й в механизма за 

приемане на решения в Европейския съюз, на дълго отлаганото приобщаване 

към Шенгенското пространство. Има интересни публикации за българското 

участие в изграждането на Европейско образователно пространство. В 

няколко статии засяга проблеми на българо-руските отношения. Участвал е в 

7 изследователски проекта.  Неговата научна продукция заема важно място в 

учебното съдържание на основополагащи учебни дисциплини за 

изграждането на специалисти в областта на международните отношения и 

външната политика на България. Синтез и обобщение на досегашната му 

изследователска работа е монографията  „Външнополитически механизъм на 

България“, издателство „Стратком“, София,  2017 г. – 438 с., от които 230 с. 

приложения. Този труд ще има да играе роля в подготовката на кадри за 

държавните органи с конституционно предписани функции и компетенции в 

процеса на приемане на външнополитически решения. 

 

4. Характеристика и оценка на учебно-педагогическата дейност 

на кандидата 

 От справката за преподавателския стаж на  гл. ас. д-р Бойко 

Вълчевв е видно, че той се е утвърдил като преподавател в осигуряването на 

учебните планове на специалностите „Международни отношения“, 

„Международни икономически отношения“ и „Медии и журналистика“ в 

УНСС, в т.ч. и по избираеми дисциплини. По същество той изпълнява 

функциите на хабилитиран преподавател и наред със семинарни занятия той  



осигурява и част от лекционните курсове по дисциплините История на 

международните отношения след Първата световна война, Външна политика 

на България, Европейска интеграция и др. Той е титуляр на лекционня курс 

по Европейска политика на България в ОКС „бакалавър“. Освен ката 

изследовател, Бойко Вълчев е изграден педагог, с натрупан опит, умело 

пренася постиженията в изследването на външнополитическата дейност в 

учебното съдържание на университетските курсове, с които е свързан. Имам 

и лични впечатления за положителното отношение на студентите към 

неговата учебно-преподавателска работа.  

 

5. Научни и научно-приложни приноси на кандидата 

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент” гл. ас. д-р 

Бойко Вълчев е заявил свои скромни претенции за приноси, постигнати в 

неговата научно-изследователска работа, които не пораждат  възражения. Но 

в тази рецензия искам да обърна внимание на членовете на журито и на 

всички, които проявяват интерес към този конкурс, че кандидатът за заемане 

на академичната длъжност „доцент“ е направил своите значими приноси за 

осмисляне на много проблеми на външнополитическата дейност на България 

на фона на голямата динамика в развитието на процесите в съвременните 

международни отношения. Неговите изследователски проникновения имат 

голяма практическа стойност, която се измерва не само с преподавателската 

му работа. Аз бих откроил аналитичния подход в разглеждането на 

взаимодействията между държавните органи с компетенции във 

външнополитическия механизъм, идеите му за осигуряване на приемственост 

в българо-руските отношения и насоките, които дава за по-активно и 

ефективно участие на България в механизма за приемане на решения в 

Европейския съюз. 

 

6. Бележки и препоръки  

Бих насърчил бъдещия доцент Бойко Вълчевв, на базата на своите 

натрупвания в идентифицирането на проблеми пред българската външна 



политика и дипломация, да насочи своя потенциал към ръководството и на 

докторанти. За по-нататъшната му изследователска работа бих му 

препоръчал да даде по-завършен вид на монографията, в която представя 

компетенциите на държавните органи в разработването и осъществяването на 

външната политика на страната. Би могъл да се насочи към нерешени 

въпроси в Конституцията и специалните закони като Закона за 

международните договори на България, в който е определен реда за 

взаимодействие между държавните органи в процеса на приемане на 

външнополитически решения, и Закона за дипломатическата служба. Той е 

много подходящ да свърши тази работа защото е магистър и по право. По-

конкретно би могъл да даде свои приноси за по-ясно определяне на ролята на 

президента и на съдебната система във външнополитическия механизъм.  

Бойко Вълчев трябва да отдели повече внимание на информационното 

осигуряване на процеса на приемане на външнополитически решения и то не 

само от дипломатическата служба, но и от други специални служби. Би 

могъл да съдейства за осмислянето на проблеми на българската външна 

политика в контекста на членството на страната в Европейския съюз и 

НАТО. Голямо предизвикателство е разминаването между амбициите на 

Европейския съюз да се утвърждава като един от първостепенните фактори в 

съвременната международна система и неефективната му обща външна 

политика.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Кандидатът гл. ас. д-р Бойко Маринов Вълчев е израснал като студент, 

докторант, преподавател и изследовател в областта на международните  

отношения и външната политика на България в школата на УНСС. Логични 

са неговите аспирации за заемане на академичната длъжност „доцент”. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни 

трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и научно-

приложни  приноси, давам своята положителна оценка и препоръчам на 

Научното жури да предложи на Факултетния научния съвет при 

факултет „Международна икономика и политика“ в УНСС да избере гл. 



ас. д-р Бойко Маринов Вълчев да заеме академичната длъжност 

„доцент” в професионално направление3.3. Политически науки, 

специалност „Политология (Международни отношения: европейска 

политика на България)” в УНСС . 

29 ноември 2017 г. 

       .............................................. 

       /проф. д-р Динко Динков/ 

 


